

四平日报

SIPING RIBAO

2025年12月
星期四
农历乙巳年十一月初六

25 |

中共四平市委主管主办 四平日报社出版
国内统一连续出版物号 CN22-0009 邮发代号 11-20
总第 10800 期 今日 8 版

致敬功勋，荣归英模 ——党和国家功勋荣誉表彰工作十年间书写新篇章

新华社记者

“崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。”

2015年12月，中共中央印发《关于建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度的意见》，全国人大常委会通过《中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号法》，对党和国家功勋荣誉表彰制度作出顶层设计，功勋荣誉表彰工作翻开新的一页。

十年耕耘，硕果满枝。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，不断丰富的制度设计和颁授实践，推动功勋荣誉表彰充分发挥精神引领、典型示范作用，激励全党全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业汇聚澎湃力量。

至高礼赞，激发中华民族自豪感自信心。

金秋九月，长风浩荡，世界的目光投向天安门广场——

80面红旗迎风招展，80响礼炮震彻云霄，8万羽和平鸽展翅高飞……国之大典万目瞩目，镌刻来之不易的胜利荣光。

城楼上，从烽火硝烟中走来的抗战老战士老同志受邀观礼，胸前佩戴的“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章熠熠生辉。

“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典”，习近平总书记强调，要认真总结筹办纪念活动的经验做法，不断丰富完善大党大国典礼制度。

以义制事，以礼制心。

回首十年，一场场时代盛典气势恢宏、纲维有序，极大振奋了党心军心民心。一次次功勋荣誉表彰隆礼敬士、意蕴深远，不断培育和弘扬社会主义核心价值观，持续增强中国特色社会主义事业的凝聚力和感召力。

“我为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁奖，光荣属于他们，也属于每一个挺膺担当的奋斗者。”

习近平总书记在2025年新年贺词中，深情回忆起三个多月前为功勋模范授勋的难忘瞬间。

2024年9月29日，首都北京十里长街繁花似锦。

载着英雄的礼宾车队从住地出发，在礼宾摩托车队护卫下，驶上复兴路，驶入长安街，驶向人民大会堂。

会场上，鲜艳的红毯从大会堂东门铺下，肩枪礼兵庄严伫立，朝气蓬勃的少年挥动出红旗的浪花。

会场内，两名旗手高擎五星红旗，三名礼仪手捧共和国勋章、友谊勋章和国家荣誉称号奖章，步履雄健，气势如虹。

《向祖国英雄致敬》的乐曲声响起，慷慨激昂的旋律、英雄主义的情怀回荡在会场。习近平总书记走上授勋台，亲手为获得者颁授勋章奖章，如潮的掌声一次又一次响起。

找准切合自身实际的高质量发展路子

张根袁

“上项目，一说就是几样：人工智能、算力、新能源汽车，是不是全国各省份都要往这些方向去发展产业？”习近平总书记的这番话鲜明指出了有的地方和党员干部在谋划发展、布局项目时“轻易跟风跑”、盲目随大流的误区，发人深省。新时代新征程，各地区贯彻落实党中央决策部署，必须坚持因地制宜，“一把钥匙开一把锁”，找准切合自身实际的高质量发展路子。

谋划发展、布局项目时脱离实际随大流，反映出的问题是深层次的。一是有的党员干部思维同质化，干事创业的思路局限在少数点子上、惯性圈子里，缺乏创新意识；二是工作作风漂浮，调研论证不充分，凭印象做事，拍脑袋决策；三是形式主义作祟，跟风“高大上”的举措，照搬照抄他人的做法。

习近平总书记强调：“要防止一哄而上、泡沫化，也不要搞一种模式。”如何从形势中理清脉络、从趋势中把握规律，找准切合本地实际的发展之路和产业项目，考验着

党员干部的工作本领和责任担当。贯彻落实习近平总书记的重要要求，首先要把新时代党的创新理论理解深、领会透，既要激发工作热情，也要保持头脑冷静，踏踏实实搞好调查研究，充分掌握实际情况，这样就不会轻易上马“政绩工程”，也不容易留下“半拉子工程”。

习近平同志初到福建宁德工作时，“开发三都澳港口、修建福温铁路、建设中心城市”是当地的三大热门话题。习近平同志指出：“事关地区发展战略全局的决策，要充分考虑到国情、省情、区情，不要把近期内难以实现的发展目标超前化。重要的是抓好中、短期的工作。”他通过扎实调研，总结出宁德的“三大特点”“三大弱点”“三大优势”，提出“靠山吃山唱山歌，靠海吃海念海经”的发展思路，把因地制宜、实事求是的优良作风体现得淋漓尽致。扎实调研，摸清自身“家底”，拒绝盲目跟风、一拥而上，制定契合自身实际的最佳方案，才是推动高质量发展的正解。（下转六版）

擦亮高质量发展的生态底色
我市持续改善生态环境质量记事
本报记者 崔圣驰

“十四五”以来，市生态环境局坚决贯彻落市委、市政府决策部署，以改善生态环境质量为核心，凝心聚力、攻坚克难，深入打好污染防治攻坚战，交出了一份亮眼的“生态答卷”，为打好打赢四平经济攻坚战、荣誉保卫战注入了强劲的绿色动能。

蓝天保卫战成果丰硕，空气常新惠及民生。以细颗粒物和臭氧协同控制为主线，深化大气污染综合治理，推进重点行业超低排放改造和挥发性有机物综合整治，不断加强移动源污染防治和秸秆焚烧管控，全市空气质量已连续六年稳定达到国家二级标准，空气优良天数比率稳定优于目标要求，蓝天白云成为常态。声环境质量不断提升，声功能区夜间达标率远超国家考核要求，位居全省首位。

碧水保卫战成效显著，河清岸绿润泽城乡。聚焦流域特色，创建实施“三三五八”辽河流域治污模式，全面推进重点流域水污染防治，不断加强饮用水水源地风险隐患排查，持续推进入河排污口排查整治，水环境质量稳步提升。全市10个地表水国考断面优良水体比例连续五年稳定保持在80%以上，近三年连续达到90%，大幅优于考核标准。劣V类水体保持清零，县级及以上城市集中式饮用水水源地水质稳定达标。招苏台河的成功治理经验，被生态环境部评为“全国美丽河湖优秀案例”。

净土保卫战扎实推进，“一方沃土保障安全”。强化土壤污染防治，完成省定7处优先监管地块制度管控，对10处用途变更为“一住两公”地块开展土壤污染状况调查报告评审，重点推动四平昊华污染地块详查、拆分与修复；完成受污染耕地重金属污染成因排查，受污染耕地安全利用率稳定达到100%；常态化开展农村生活污水、黑臭水体、畜禽粪污排查整治，推动农村生态环境持续改善；加强地下水污染防治，完成地下水基础环境状况调查，全市7个地下水国考监测点位水质实现全部达标，地下水环境质量改善取得标志性进展。

这份优异的生态成绩单，是我市坚定不移走生态优先、绿色发展之路的生动实践，是各部门协同作战、久久为功的智慧结晶。立足新的起点，市生态环境局将以更高标准、更实举措巩固拓展治理成果，不断推动我市高质量发展生态底色愈发鲜明。

高质量发展新答卷

双辽市以考评“硬标尺”提升物业服务质量

本报讯（记者 韦晓鹤）为落实“四级书记抓物业”要求，推进物业服务质量和提升行动，双辽市自11月起启动2025年度物业服务质量和评价及物业“红黑榜”评定，以多元评价“硬标尺”倒逼物业服务“软提升”。目前首轮考评已完成数据采集，部分物业因响应及时获业主好评。

考评结合复绿清楼、治乱拆违工作，对160个小区、43家物业公司进行服务质量评价。构建了业主、街道、专业三方共治体系。业主通过线上问卷反馈诉求，评价占比突出；街道依托治理网格，核查服务响应、矛盾化解等民生工作；专业评审聚焦电梯维护、消防维保等指标实地检查，确保考评全面客观。

此次考评旨在推动物业从“被动服务”转向“主动作为”，考评结果将通过政务平台公开。“红黑榜”将作为物业信用管理的核心依据，“红榜”企业获信用加分及竞标倾斜，“黑榜”企业被重点监管，整改不到位将启动清退。

党建引领开“粮”方

杨天驰

“农民富不富，关键看支部。”梨树县郭家店镇孙家屯村党支部探索的“定量不定价”售粮模式，为农户“好粮卖好价”提供了生动范本。

传统售粮模式下，农户往往面临“存粮难”与“卖价低”的双重困境，收获季被迫低价抛售的情况屡见不鲜。“定量不定价”模式的核心在于赋予农户市场议价的主动权——粮食收获后，先与收购企业确定交售量、保障粮食及时入库，并暂不锁定价格，让农户得以观望市场、择机结算。伴随粮价变化，这一模式的优势凸显，既规避了自家储粮的损耗风险，又让农户稳稳接住了市场涨价红利。

同时，该村将“定量不定价”与“籽粒收”现代化收获方式配套推行，不仅降低了收获损耗，更省去了晾晒、运输等中间环节，进一步巩固了农民的市场主动地位。该村党支部既当“桥梁”对接企业和农户，又引导农户理性预期，既破解实际难题，又规避市场风险，彰显了基层党组织在乡村振兴中的引领作用。

从“一手交粮、一手定价”到“定量存粮、择机定价”，看似简单的模式调整，实则是对农民利益的精准呵护。孙家屯村的实践证明，只要基层党组织主动作为、精准施策，找准市场规律与农户需求的结合点，就能让“好收成”稳稳变成“好收益”，为农民增收、乡村振兴注入持久动力。

快语新言

四平巨元：以新质生产力锻造全球换热行业“中国名片”

本报记者 崔圣驰

在大型核电项目的施工现场，一台台印有“THT巨元”标识的换热机组正在进行最后的调试。它们的稳定运行，标志着又一项关键设备的国产化替代任务圆满完成。这并非巨元的一份普通订单，更是其深耕行业四十载，从技术追随者成长为标准制定者，跻身新质生产力杰出代表行列的生动缩影。

四十载风雨兼程，四平巨元换热集团以创新为笔，实业为墨，书写了中国制造细分领域的奋进篇章。从核心技术突破到全球市场引领，企业始终与国家战略同频共振，将发展新质生产力作为核心引擎，不仅突破了自身难以逾越的技术壁垒，更以行业标杆之力，带动整个换热器产业向高端

化、智能化、绿色化方向跃升。

筑牢高质量发展“护城河”

发展新质生产力，科技创新是核心驱动力。巨元的四十年发展史，正是一部围绕核心技术持续攻坚、永不止步的奋斗史。

企业的“硬核”实力，首先体现于行业标准“坐标系”的构建。作为中国板式热交换器国家标准的主要起草单位，巨元已实现从产品制造者到行业规则定义者的关键跨越。这一转变的背后，是强大研发实力的坚实支撑。截至目前，公司累计斩获国家专利超100项，其中发明专利13项，成功获评国家高新技术企业、行业首家国家级“专精特新”小巨人企业。尤为亮眼的是，

其自主研发的一级能效板型达9个，使巨元成为全球拥有一级能效板型数量最多的制造商，将节能环保的“绿色基因”深度融入产品核心。

新质生产力的核心要义之一，是生产要素的创新性配置。巨元前瞻性地推动知识产权这一“无形资产”向“有形资本”转化，通过知识产权质押融资模式，构建起“研发投入—融资赋能—再创新升级”的良性循环，为创新活力持续注入源头活水。

同时，巨元全力搭建顶级创新平台，其牵头建设的吉林省换热系统中试中心，已获美国相关工业协会授权成为亚太地区实验室，跻身全球规模最大的热交换器性能试验平台之列，为行业前沿技术的验证与孵

化提供了强有力的支撑。

拓展新质生产力“应用场”

技术突破的最终价值，需通过市场应用得以检验。巨元深谙此道，其业务版图已覆盖全球31个国家和地区、108个行业，从核电工程、清洁能源项目到尖端科研领域，产品综合性能均达到世界先进水平。

这正契合了国家“加快场景培育和开放，推动新场景大规模应用”的战略导向。公司重点研发的集成化、数字化、自动化新型换热系统，不仅为客户提供高效节能的定制化解决方案，更成为“智能制造”与“绿色制造”深度融合的典范场景。（下转六版）

2026年度
四平日报
欢迎订阅四平日报

请到四平市融媒体中心（原广电大厦）一楼经营管理中心接待室订阅
订阅价：448元/年
国内统一连续出版物号：CN22-0009/
邮发代号：11-20
订阅热线：3263377
投递质量投诉：3264552

本报编辑 程源 杨天驰 王翌頔 本版校对 孙昊

